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1 Substitučńı metoda integrace

Věta 1.1 (1. substitučńı metoda). Předpokládejme, že funkce ω : (a, b) →
(A, B) má derivaci všude v (a, b) a že funkce f : (a, b) → R má tvar

f = (g ◦ ω) · ω′,

kde g : (A, B) → R. Pak plat́ı:
Je-li G funkce primitivńı ke g v (A, B), je funkce G ◦ ω funkce primitivńı

k f v (a, b).

Věta 1.2 (2. substitučńı metoda). Necht’ f : (a, b) → R a necht’ ω :
(α, β) →na (a, b) (tzn., že ω(α, β) = (a, b)) splňuje všude v (α, β) podmı́nku
0 6= ω′ 6= ±∞. Pak plat́ı

Je-li G funkce primitivńı ke g := (f ◦ω)ω′ v (α, β), je funkce F := G◦ω−1

funkce primitivńı k f v (a, b).

2 Úlohy na jednoduché substituce

2.1 Lineárńı substituce u = ax + b

Úloha 2.1. I =
∫

(

cos(2x − 3) + sin(x + 5)
)

dx.

Řešeńı. I =
∫

(

cos(2x − 3) + sin(x + 5)
)

dx =
∫

cos(2x − 3) dx +
∫

sin(x +

5) dx =







u = 2x − 3 v = x + 5
du = 2 dx dv = dx

du

2
= dx





 =
1

2

∫

cos(u)du +
∫

sin(v)dv =

1

2
sin(u) − cos(v) + C =

1

2
sin(2x − 3) − cos(x + 5) + C.
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2.1.1 Daľśı jednoduché substituce

Úloha 2.2. I =
∫ dx

ex −1
.

Řešeńı. I =
∫ dx

ex −1
=











u = ex

du = ex dx

du = u dx
du

u
= dx











=
∫ du

u

u − 1
=

∫ 1

u(u − 1)
du =

−
∫ −1

u(u − 1)
du = −

∫ −u + u − 1

u(u − 1)
du = −

∫ (−u) + (u − 1)

u(u − 1)
du =

−
∫

(

− u

u(u − 1)
+

u − 1

u(u − 1)

)

du = −
∫

(

− 1

u − 1
+

1

u

)

du =

∫ 1

u − 1
du −

∫ 1

u
du = ln |u − 1| − ln |u| + C =

ln | ex −1| − ln | ex | + C = ln | ex −1| − ln ex +C = ln | ex −1| − x + C.

Úloha 2.3. I =
∫

x dx√
x2 − a2

.

Řešeńı. I =
∫

x dx√
x2 − a2

=







u = x2 − a2

du = 2x dx
du

2
= x dx





 =
∫ du

2√
u

=
1

2

∫

u−
1

2 du =

1

2

1
1

2

u
1

2 + C =
√

u + C =
√

x2 − a2 + C.
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